

# 打卡150多个村委会和居委会

## 开学收到的这份作业让老师们欣喜

开学伊始,宁波三中的老师们面对学生们交上来的一份特殊寒假作业,欣喜不已。

读万卷书,行万里路。每逢假期,很多学生会打卡各旅游胜地,或者走进图书馆、博物馆、纪念馆等。但是,宁波三中的同学们这次前往打卡地是村委会、居委会!

□现代金报 | 甬派  
记者 王伟 通讯员 马宇婷



打卡村(居)委会。



学生体验村(居)委会工作。

这个寒假,该校高一年级的105名学生共打卡全国74个村委会、78个居委会,遍及宁波市内海曙、江北、镇海、鄞州、奉化、余姚、宁海、象山8个区(县、市),浙江省内宁波、杭州、绍兴、台州、金华、衢州、舟山7个地市,及省外的江西、安徽、福建、海南、河北、河南、湖南、重庆8省(直辖市),而且,同学们的打卡点几乎没有重复的。

记者了解到,这是学校布置的一项非强制性思政学科寒假实践

作业,这么大的提交数量令老师们相当振奋。

同学们走进村(居)委会,了解基层民主如何落地,探讨基层治理鲜活样本,为下学期必修三的《政治与法治》学习做准备。一起来看看,他们发现了哪些有趣的事。

该校思政老师马宇婷成立了学生课题组,对同学们交上来的152个村社样本进行分类整理,发现了一些有意义的课题。比如,鄞州的划船社区、舟孟社区、宁波社区在同一个地点合署办公,在所有样本中是独一无二的,这是为什么?

再如,居委会门口的三块牌子和村委会门口的四块牌子,悬挂的位置和顺序是有规范和讲究的,有不少村社挂错了,自治是否还需“细治”?

还有,在我们宁波,每个乡镇几乎都有居委会,而不少街道尚有村委会存在,这是不是意味着城乡差异较小,是共同富裕先行示范区的优秀表现呢?

对于发现的这些现象,师生们接下来还将进行探究。

此外,还有更多的同学在村

(居)委会中有了自己的深度体验。2608班的杨昕琳同学发现,不同地区的居委会或村委会会根据当地民风民俗为居民设置相应服务,生动体现了中国基层治理的丰富性和多元性;2611班的林伊钜同学通过打卡高桥社区后发现,原来社区为居民想了这么多,做了这么多,他们举行的一系列活动、推出的一系列做法让小朋友们的假期生活充满乐趣,让社区老年人就医方便,而且老有所乐,老有所学;2610班的徐小然在郡柳社区当志愿者,了解了社区工作并非简单的服务,而是一项需要耐心、细心和责任心的工作。

宁波三中高一政治备课组长周燕平老师说,布置这一作业的初衷是想为高一政治本学期要学习的《基层群众自治制度》一课做准备。基层群众自治制度是我国的一项基本政治制度,村委会和居委会分别是我国农村和城市基层群众性自治组织。“停留在书本上的文字毕竟是抽象刻板的,只有深入现实,走进基层村社组织,通过剖析一个个鲜活生动的个例,才能感受到我国社会主义民主的真实性和广泛性。”周老师说。

## 做豆浆和数学在这份作业中交集

本报讯(现代金报 | 甬派 见习记者 石寅笑)开学伊始,检查寒假作品,一份名为“制作豆浆——从微观角度理解1000有多大”的寒假作业有点意思。

“水要称800克,黄豆要称50克,大米要称15克,小米要称15克。”鄞州区第二实验小学教育集团205班的盛天宁准备好了做豆浆的食材后,将黄豆分成5份,开始数其中一份的黄豆数量。这是作业的第二部分,想办法估算谷物的数量。

在数出一份黄豆的数量后,他将这个数量乘以5,便算出了的黄豆总数。“我觉得这个作业很有创意。”盛天宁说,“自己做出来的豆浆也很好喝。”他还告诉记者:“爸爸告诉我,可以把黄豆倒在量杯里,然后画个刻度。这样下次没有秤的时候,就知道50克黄豆大概有多少了,就跟曹冲称象一样。”

包晶晶是该校二年级的数学老师,这份作业是她布置的。她介绍,2022版《义务教育数学课程标准》对第一学段学生学习的要求是“形成初步的数感”“形成初步的量感”。而在之前教学大单元《万以内数的认识》时,她发现孩子们很难直观地认识到数的概念,因此就布置了这个作业。

“我希望通过实践,来让孩子们更直观地感知身边事物的量。”包晶晶说,如果作业比较形式化,小朋友的抱怨会更多,“所以我在设置这次作业的时候,更希望达到‘让孩子自己做’的效果,成为一个‘有效作业’。”

包晶晶还表示,这次作业也可以分小组完成,避免一些孩子因为没有豆浆机而无法完成作业的情况。

在完成作业的过程中,不少小朋友发现,谷物的数量太多了,光靠数是数不清的。为了解决这个困难,有的小朋友自制砝码,还有小朋友利用大米的密度来计算。

在完成作业的过程中,不少小朋友借助了父母的力量。对此,包晶晶告诉记者:“家长最喜欢的是孩子每天能拿作品回家,或者有东西分享给他们。如果是真正有效作业,家长不会在意麻烦不麻烦。”

包晶晶还说,会继续改进作业设计,力图做到减轻学生压力的同时,帮助学生提高解决实际问题的能力,建立数学与生活之间的桥梁。

## 不卷学业卷面皮 包饺子大赛开启新学期

本报讯(现代金报 | 甬派 记者 钟婷婷 通讯员 毛荣)为了让同学们尽快融入校园生活,缓解“开学综合征”,新学期开学,宁波市春晓中学不卷学业卷面皮,在学校餐厅举行了一场劳动技能大赛——包饺子大赛。

2月28日下午,来自全校各班的选手代表们纷纷亮出看家本领,用双手感受劳动带来的快乐,用简单却温馨的方式打开新学期。

本次比赛,选手需要在规定时间内根据校方提供的工具和食材包出至少两种花色的水饺。一筷一勺,一蘸一粘,手起手落间,通体饱满且有模有样的水饺就成型了。同学们娴熟流畅、一气呵成的动作让评委老师们赞不绝口。“没想到男孩子的手这么巧。”评委之一的文老师赞叹道。

不少选手还设计了创意十足的饺子,比如元宝形状、福袋形状、



学生包的花式饺子

花朵形状等,琳琅满目,让人应接不暇。最后,选手们还现场品尝了同学煮的热气腾腾的水饺。

“说是比赛,更像是一次大型团建。我不仅尝到了自己包的饺子,我还给班主任带了!”一名初二参赛选手说。

该校团委书记王丰燕老师表

示:“包饺子是我们学校寒假里的社会实践作业之一,放在开学初举行劳动技能大赛,一来检测假期劳动成果,二来让同学们的心情得到放松。希望同学们在平凡的劳动中体会最朴实的快乐,相信同学们会以更饱满更积极的状态投入到新的学期。”



盛天宁在称量黄豆。